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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3808/11-3-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυρ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η εγγραφή στο Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ) είναι υποχρεωτική βάσει 
ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας για όλες τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα 
διακίνησης και εμπορίας των εν λόγω προϊόντων, τα οποία υπόκεινται σε πρότυπα εμπορίας. Η 
λειτουργία του ξεκίνησε ουσιαστικά το 2005, ως μία απλή βάση δεδομένων των εμπόρων, και 
έκτοτε εξελίχθηκε σε πληροφοριακό σύστημα, στο οποίο καταχωρίζονται στοιχεία των ελέγχων 
συμμόρφωσης που διενεργούνται στους εμπόρους από τις αρμόδιες αρχές, 
συμπεριλαμβανομένων και των διορθωτικών μέτρων και κυρώσεων που επιβάλλονται στις 
περιπτώσεις διαπίστωσης μη συμμορφώσεων. 
Βάσει της εθνικής νομοθεσίας, η εγγραφή στο ΜΕΝΟ ανανεώνεται κάθε τρία έτη, με τη διενέργεια 
τόσο διοικητικού όσο και επιτόπιου ελέγχου, όταν ο έμπορος διαθέτει εγκαταστάσεις από την 
αρμόδια ΔΑΟΚ και τη διατήρηση του ίδιου αριθμού εγγραφής. Στο πλαίσιο της διαδικασίας 
εγγραφής και ανανέωσης, προβλέπεται, σύμφωνα με νόμο, η καταβολή τέλους, του οποίου το 
ύψος, ο τρόπος είσπραξης και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια ρυθμίζονται με Υπουργική Απόφαση (η 
υπ’ αριθ. 216173/19-1-2004 Υ.Α. (Β’117)).
Από την έναρξη λειτουργίας του ΜΕΝΟ έως σήμερα, η διαδικασία της ανανέωσης δεν είχε 
πρακτικά εφαρμοσθεί από τις περισσότερες ΔΑΟΚ, με ελάχιστες εξαιρέσεις. Το αποτέλεσμα ήταν 
τα καταχωρισθέντα για τους εγγεγραμμένους στοιχεία να μην ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα, γεγονός που καθιστούσε το μητρώο στην ουσία μη λειτουργικό, καθώς αυτό δεν 
εξυπηρετούσε το σκοπό και τις ανάγκες για τις οποίες υλοποιήθηκε. Την ανάγκη αποτύπωσης των 
πραγματικών στοιχείων επέτεινε το γεγονός ότι έχει δρομολογηθεί διασύνδεση του ΜΕΝΟ με τα 
πληροφοριακά συστήματα άλλων Υπουργείων. 
Με δεδομένα τα ανωτέρω, τον Μάρτιο του 2024 απεστάλη αλληλογραφία από την αρμόδια 
Διεύθυνση του ΥΠΑΑΤ προς όλες τις ΔΑΟΚ για έναρξη της διαδικασίας ανανέωσης και 
επικαιροποίησης των εγγραφών στο ΜΕΝΟ. Τον Ιούλιο του 2025 απεστάλη νέο έγγραφο στις 
ΔΑΟΚ, το οποίο υπεγράφη από το γραφείο του Γενικού Γραμματέα Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. Το ανωτέρω έθετε ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής αίτησης ανανέωσης για 
όσους είχαν συμπληρώσει τουλάχιστον μία τριετία εγγραφής μέχρι τις 30 Ιουνίου 2025, την 31η 
Δεκεμβρίου 2025 και παράλληλα ζητούσε την ενημέρωση των υπόχρεων επιχειρήσεων από τις 
ΔΑΟΚ. 
Παρά τις παραπάνω ενέργειες, σύμφωνα με τα στοιχεία που διατέθηκαν στο  ΥΠΑΑΤ από τις ΔΑΟΚ, 
το ποσοστό ανταπόκρισης των υπόχρεων ήταν ακόμη ιδιαίτερα χαμηλό τον Ιανουάριο 2026. Ως εκ 
τούτου, αποφασίσθηκε η παράταση της προθεσμίας για την υποβολή αιτήσεων, ενώ, παράλληλα, 
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απεστάλη αυτοματοποιημένο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και SMS σε όλους τους 
εγγεγραμμένους. Λαμβάνοντας υπόψη την υποχρέωση εγγραφής/ανανέωσης για όλους τους 
εμπόρους του κλάδου, όπως, άλλωστε, προβλέπεται και από τη νομοθεσία, στο μήνυμα 
αναφέρεται η υποχρέωση ανανέωσης ανά τριετία, η μη δυνατότητα εμπορίας στην περίπτωση της 
μη ανανέωσης και η επιβολή κυρώσεων κατά τη διαπίστωση εμπορίας χωρίς ανανέωση. 
Για την κάλυψη των περιπτώσεων που δεν έλαβαν το προαναφερθέν ηλεκτρονικό μήνυμα για 
τεχνικούς λόγους, εκδόθηκε και σχετικό δελτίο τύπου από το ΥΠΑΑΤ. 
Επισημαίνεται ότι τα στοιχεία επικοινωνίας των εγγεγραμμένων για την αποστολή των μηνυμάτων 
αντλήθηκαν από το ΜΕΝΟ και άλλες ΨΥ του ΥΠΑΑΤ.
Διευκρινίζεται δε, ότι για τους παραγωγούς με ετήσιες καλλιέργειες δίνεται η δυνατότητα 
επικαιροποίησης των στοιχείων τους σε ετήσια βάση, με την προσκόμιση αντιγράφου της δήλωσης 
στο ΟΣΔΕ, δικαιολογητικό που, ούτως ή άλλως, απαιτείται για τον συγκεκριμένο κλάδο εμπορίας. 
Αναφορικά με τα τέλη εγγραφής/ανανέωσης ανά κλάδο εμπορίας, σημειώνεται ότι η ισχύουσα 
νομοθεσία αφορά στην προαναφερόμενη υπ’ αριθ. 216173/19-1-2004 (Β’117) Υ.Α., όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. Για τον κλάδο των παραγωγών η εγγραφή/ανανέωση γίνεται ατελώς. 
Πρέπει να επισημανθεί ότι, από τα μέχρι στιγμής διαθέσιμα στοιχεία, το μέτρο της ανανέωσης 
συνέβαλλε και στην αύξηση νέων εγγραφών στο ΜΕΝΟ, γεγονός που δείχνει την 
αποτελεσματικότητά του, λαμβάνοντας υπόψη ότι η μη εγγραφή στο ΜΕΝΟ αποτελεί την 
κυριότερη διαπιστωθείσα μη συμμόρφωση κατά τη διενέργεια των εκτάκτων ελέγχων (ποσοστό 
47% στο σύνολο των μη συμμορφώσεων για τον μήνα Φεβρουάριο). 
Επιπλέον, έχει προβλεφθεί η δημιουργία νέας ΨΥ στην Ψηφιακή Πύλη GOV.GR, στην οποία οι 
εγγεγραμμένοι έμποροι στο ΜΕΝΟ συνδέονται και τυπώνουν βεβαιώσεις εγγραφής/ανανέωσης 
ΜΕΝΟ. Οι βεβαιώσεις παρέχουν δυνατότητα επαλήθευσης μέσω μοναδικού κωδικού QR.
Παράλληλα με την επικαιροποίηση των εγγραφών και την αναβάθμιση του πληροφοριακού 
συστήματος, διαδικασίες που είναι σε ισχύ και σε εξέλιξη, έχει δρομολογηθεί και η 
επικαιροποίηση του θεσμικού πλαισίου που διέπει την κατάρτιση και λειτουργία του ΜΕΝΟ από 
την αρμόδια Διεύθυνση του ΥπΑΑΤ.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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